

**Отзыв научного руководителя диссертационного исследования
ВЕДЕНЕЕВА Ильи Николаевича на тему:**

**«КУРДСКОЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ ИРАКА И
ТУРЦИИ В 1918-1980 гг. ФАКТОРЫ ВЗАИМОВЛИЯНИЯ»**

**на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 –**

Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Диссертация И.Н. Веденеева посвящена весьма актуальной теме в свете актуализации курдского фактора на Ближнем и Среднем Востоке и формирования курдских автономий в Ираке, Сирии, росту национального сознания среди курдского населения Турции и Ирана. Историческое взаимодействие и взаимовлияние национальных движений курдов Ирака и Турции в указанный в заглавии период (1918-1980), в том числе и в свете политики указанных держав в деле противодействия распространению интегрального курдского национализма, является интересной темой исследования.

Структура диссертационной работы охватывает основные этапы национального движения курдов Турции и Ирака, начиная с распада Османской империи и оккупации Великобританией Месопотамии (1918 г), что заложило базис формирования новых политических границ, разделивших курдских этноареал. Автор отмечает при этом, что именно в Турции и в Ираке национальное движение курдов приобрело наиболее обостренную форму, в том числе и в виде многочисленных восстаний под лозунгами создания автономии или независимости. В хронологически и методологически последовательной выстроенной структуре глав раскрываются этапы национального движения курдов двух стран, четко определяются их различия и политические цели (в частности – акцент на «левизне» турецких курдов с начала 60-х годов и подготовке почвы для идеологического их сближения со сторонниками созданным в 1975 Патриотическим союзом Курдистана (ПСК) в

Иракском Курдистане). Отличаясь четкостью поставленных задач, диссертация состоит из «Введения», 3-х глав (каждая из 3-х подпунктов), «Заключения» и списка источников. Содержание диссертационной работы не вызывает сомнения в своей научной ценности и достоверности.

Цель и задачи работы сформулированы грамотно и позволяют автору решить исследовательскую проблему, задействуя обширную литературу на русском, английском и турецком языках. Диссертационное исследование выполнено на основе изучения автором значительного объема источников и литературы, которые репрезентативны и дают солидную основу для аргументации и доказательств. Также введены в научный отечественный оборот новые архивные материалы. Автор проанализировал особенности формирования национального движения курдов Ирака и Турции, факторы влияния и факторы сближения позиций, аргументированно доказывая, что национальные курдские движения Ирака и Турции, представленные с начала 60-х годов различными политическими партиями, были различными по своим целям, задачам, социальной структуре. При этом автором рассмотрены основные моменты влияния (в первую очередь с точки зрения интегрального национализма) именно иракских курдов на курдов турецких. Указанная тема почти не изучена в современной российской науке, что обуславливает научную новизну работы.

Автор справедливо замечает, что курдское национальное движение (КНД) Ирака и Турции представляют собой качественно различные явления, что было обусловлено, в первую очередь, различными условиями их генезиса. В частности, КНД Ирака изначально существовало в условиях гораздо более мягкого политического режима, слабой центральной власти и гетерогенного иракского общества. Это привело к тому, что КНД в Ираке, как модернистское политическое движение, сформировалось на несколько десятилетий раньше, чем в Турции (где авторитарному кемалистскому руководству удалось кооптировать большую часть традиционной курдской элиты в правящий

истеблишмент).

Нельзя не согласится с автором, что М. Барзани, как вождь, выступал представителем традиционного курдского общества, он был единственным, кто мог поднять знамя вооружённой борьбы в 60-ые годы, когда представители городской курдской интеллигенции в Иракском Курдистане не обладали поддержкой достаточной, чтобы осуществить сколь-нибудь массовую мобилизацию в период Сентябрьского восстания (1961-1975)

Проблематика, раскрытая на страницах диссертации представляет интерес и может быть полезна не только исследователям, занимающимся изучением проблем Ближнего Востока, международных отношений в регионе, и специалистам, изучающим национальные движения.

Диссертация Веденеева Ильи Николаевича представляет собой квалифицированное, самостоятельное завершенное исследование, в нем решаются актуальные задачи, имеющие важное научно-теоретическое и практическое значение. Диссертация полностью отвечает требованиям ВАК Российской Федерации и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время) и ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель кандидат политических наук, старший научный сотрудник ОИСБСВ Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института востоковедения Российской академии наук

К.В. Вертяев
06. 02 2022



Адрес: 117261, г. Москва, Ленинский пр д. 85 к.3. кв. 3/7 тел: +7(916)6152947
kitezh@mail.ru